63. ROCNIK MATEMATICKE OLYMPIADY
. kolo kategorie Z7

Z7-11-1

Tabulka na obrazku ma obsahovat sedm pfirozengch &isel, pricem? v kazdém edém
poli ma byt souéin ¢isel ze dvou biljch poli, ktera s nim sousedi. Cisla v bilych polich jsou
navzajem rizna a soucin ¢&isel v Sedych polich je roven 525.

Jaky je soucet cisel v Sedych polich? Najdéte viechny moZnosti. (E. Patdkovd)
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Mozné fesSeni. Oznacime si &sla v bilych polich a pomoci nich vyjadiime, jak vypadaj:
souciny v Sedych polich — viz obréazek.

Souéin &fsel v Sedych polich je v zavedeném znadeni roven a -b-b-c¢- = - d, a ten ma
byt roven 525. Jediny zpiusob, jak vyjadrit toto &islo jako soudin Sesti pfirozenych &isel, je

526=1:1-3-5-5-7.

Porovnanim s pfedchozim vyjadfenim zjistujeme, ze 1 a 5 musi byt ve vnitinich bilych
polich, zatimco 3 a 7 v krajnich. Dvé ze étyf moznych vyplnéni tabulky jsou na nésledujicim
obrazku. Zbyld dvé vyplnéni jsou osové soumérnd s uvedenymi, tudiz davaji stejny soucet
¢isel v Sedych polich.
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Mozné soucty cisel v Sedych polich jsou 3+5+35=43a 7 + 5+ 15 = 27.

Hodnoceni. 1 bod za rozklad ¢isla 525 na 6 pirozenych &sel; 2 body za nalezeni jednoho
vyplnéni; 2 body za nalezeni druhého vyplnéni; 1 bod za uréeni spravnych souéti.

Z7-11-2
Ivana, Majka, Lucka, Sasa a Zuzka zévodily v &etbé téze knihy. Za jednu hodinu stihla
Lucka precist 32 stran, coz bylo piesné v poloviné mezi pocty stran, které stihly preé&ist
Sasa a Zuzka. Ivana precetla o 5 stran vice nez Zuzka a Majka pfecetla o 8 stran méné& nez
Sada. Zadna dvé déveata neprecetla stejny pocet stran a nejhorsi vysledek byl 27 stran.
Urcete, kolik stran pteetla jednotliva dévcata. (M. Dillingerovd)

Mozné ¥eSeni. Uvazme, které dévée mohlo preist nejméné stran. Lucka to byt nemohla,
protoze jeji vysledek byl jiny nez 27. Sa3a to byt nemohla, protoze Majka predetla o 8 stran
méné. Pokud by to byla Zuzka, pak by Ivana musela predist 27 + 5 = 32 stran. Tento
pfipad vSak nastat nemohl, protoze kazd4 z divek pfecetla jiny podet stran. Ivana to také
byt nemohla, nebot Zuzka predetla o 5 stran méné nez ona. Tudiz nejméné stran musela
precist Majka.

Pokud Majka pfecetla 27 stran, pak SaSa precetla 27 +8 = 35 stran, coz je o 3 vic nez
Lucka. Zuzka potom musela pfe¢ist o 3 strany méné jak Lucka, tedy 32 — 3 = 29 stran.
Posledni z divek, Ivana precetla 29 + 5 = 34 stran.

Hodnoceni. 1 bod za zjisténi, Ze Ivana ani Sasa nepfecetly 27 stran; 2 body za zjisténi,
Ze Zuzka neprecetla 27 stran; 3 body za vysledky dévcat.

Poznamka. Reseni je mozné znizorfiovat graficky podobné jako v doméacim kole.

Z7-11-3
Po ndrazu kaminku praskla sklenéna tabule tak, ze vznikly &tyfi mensi trojahelniky
se spole¢nym vrcholem v misté narazu. Pfitom plati, Ze:

e sklenéna tabule méla tvar obdélniku, ktery byl 8 dm Siroky a 6 dm vysoky,
e trojihelnik vpravo mél tfikrat vétsi obsah nez trojthelnik vlevo,
e trojihelnik vlevo mél dvakrit mensi obsah nez trojihelnik dole.

Urcete vzdélenosti bodu narazu od stran obdélniku. (E. Novotnd)

Mozné FeSeni. Trojihelnik vpravo a trojihelnik vlevo maji stejné dlouhou jednu stranu,
a to stranu dlouhou 6 dm, ktera je sou¢asné stranou obdélniku. Protoze trojiihelnik vpravo

mad trikrat vétsi obsah nez ten vlevo, musi byt velikosti jejich vySek na zminéné strany ve
stejném poméru. Soucet t&chto vySek je roven itce obdélniku, jez je 8dm. Vyika levého
trojuhelniku, tj. vzdalenost bodu narazu od levé strany obdélniku, je tedy 2dm a vyska
pravého trojihelniku, tj. vzdélenost bodu nérazu od pravé strany obdélniku, je 6 dm.
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Z uvedeného plyne, Ze trojthelnik vlevo ma obsah 6 dm? (%3 = 6). Trojihelnik dole
mé obsah dvakrat vétsi, tedy 12 dm?. Strana dolniho trojahelniku, kterd je sou¢asné stra-
nou obdélniku, je dlouhd 8dm. To znamen, Ze odpovidajici vyska tohoto trojihelniku,
tj. vzdalenost bodu nirazu od dolni strany obdélniku, musi byt 3 dm ( 82;3 = 12). Vyska
obdélniku je 6 dm, tedy vzdalenost bodu narazu od horni strany obdélniku je také 3dm
(6-3=3).

Jiné feseni. Rozdélme obdélnik piimkami prochazejicimi bodem narazu na Ctyfi mensi
pravouhelniky jako na obrizku.

Kazdy z téchto pravothelniki je prasklinami rozdélen na dva shodné trojuhelniky.
Odtud vyplyva, ze soucet obsahii levého a pravého trojihelniku je stejny jako soucet obsahti
horniho a dolniho trojuhelniku. Tento souet je tedy polovinou obsahu celého obdélniku,
tj. 24 dm?. Ze druhé podminky v zadani plyne, Ze obsah trojihelniku vlevo musi byt 6 dm?
a obsah toho vpravo 18 dm?. Ze tfeti podminky v zadani plyne, Ze obsah trojihelniku dole
je 12dm?. Obsah trojithelniku nahote je tudiz stejny.

U vsech trojihelnikti zname obsah a jednu stranu. Odpovidajici vysky, tj. vzdélenosti
bodu nérazu od jednotlivych stran obdélniku, lze nyni uréit stejné jako v druhé é&asti
predchoziho feSeni.

Hodnoceni. 3 body za vzdalenosti bodu narazu od levé a pravé strany obdélniku; 3 body
za vzdalenosti bodu narazu od dolni a horni strany obdélniku. Spravné feseni bez komen-
tafe ohodnotte nejvyse 3 body.




